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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДОДРГАЦІЇ

Актуальність теми дослідження. Роав“иганнл сучасних т:роблеи, 

шв"яэянкх з розбудовою незалежної України, спонукають дослідни­

ків до вивчення досвіду каціокально-виавольких ам&га»л> періоду 

української резолюції ISI7-IS2G pp. Адже ті завдання, які ке 

яиогяа вирінштк ця революція, певне® мірою успадкувала молода 

українська держава.

Критичного осмислення і творчого використання досвіду діяль­

ності, боротьби та взаємостосунків різних політичних партій в 

українській революції вимагають, зокрема, проблеми формування су­

часної багатопартіГдаої системи в Україні, Нові політичні партії, 

громадські організацій та рухи, що з'явилися в Україні останнім 

часом, багато чого корисного можуть залоаичити у програмах та 

’ багатій практиці своїх політичних попередників, що діяли у пер­

лій чверт* XX ст. /іоскскалжй аналіз політичних доктрин колишніх 

політичних партій иохє шти неабияке значення для формування по­

літичних платформ та абхльшекпя потенціалу ноьоутворенних політич­

них партій в Україні.

З огляду на це не е вийнятком і партія боротьбистів. Вона 

утворилася влітку 1918 р. і в своїй політичній доктрині зробила 

спробу об'єднати кадісналікі вимоги України з постулатами біль­

шовизму, започаткувавши гаке явище як український націонал-кому­

ні!*. Відображення ідей боротьбиздіу кожна, прослідкувати протягом 

усього радянського періоду історії Укр£ЇШ, які більшою чи мень­

шою мірою відбивалніея п? .ЯЯьностї як окремих політичних партія 

/наприклад, УНП/, так і на діяльності відомих українських полі­

тичних. лідерів /найяскравіше® Фігуро» серед яких «, бегперечно,

М. Скрипник/. ідеї боротьбизиу можна знайти і в програмах деяких 

сутасних політичних партій, що діють в Україні.

Таким чином, дослідження теми? "Партія боротьбистів в укра­

їнській революції 1917-1920 pp." кяя актуальне значення, як з ог­

ляді' потреб розвитку сучасної української історичної науки, так і 

я огляду на проблеми становлення багатопартійності г Україні у 

нинішніх умовах.

ОбУктом цього дослідження є політична доктрина і практика 

партії боротьбистів.

Предметом дослідження г механізм виниженш, формування -s. 

розвитку боротьбному, його еколюція від Цпйіадпазс**' течії * STEP



- 2 -

до окремої партії та до націона -комунізму.

Хронологічні памки дисертації охоплюють період з квітня Г?І7 

року до березня 1920 {-оку. Початок становлення боротьбистів по- 

в"язаний з політичним і організаційні** о-Іормдедшям усередині УїїСР 

так званої "лівобережної" течії, 40 стала основою виникнення май­

бутньої партії. Хронологічними рамками існування боротьбистів як 

партії « травень 1918 - берззень І92С pp. Саме цьому періоду в 

дисертації і приділяються наЯбільая ув.іга. Дослідження заверсу*-ть- 

ся періодом ухвалення ЦК партії борсгьсистіа у березні 1920 р. 

постанови про саморозпуск партії і організований вступ її членів 

де КП/б/У.

Стан наукової розробки теми.З усіх впливових політичних си , 

які боролися на Україні за владу з період революції ISI7-I.2C pp., 

боротьбизм е найменш висвітлено» проблемой. Причиною цього «• ге, 

що втн опинився начебто між двох вогнів, ставаз! "небаяанкм" то­

дішнім головним силам - національним, насамперед, Директорії /ос­

кільки боротьбисти стояли на "комуністичних позиціях"/ і водночас 

комуністичним, тобто більшовикам, які вбачали у боротьбистах пред­

ставників "українського націоналізму".

Ця тенденція зумовила згрдом і підходи до наукового вивчен­

ня політичної доктрини та практики боротьбизму. Зарубіжна історі­

ографія у висвітленні історії національно-визвольних змагань Ук­

раїни доби революції І9Г7-І930 pp. більше уваги прї'діляяа, пере­

довсім, тим політичним силам, що репрезентували "самостійницький" 

табір. Щодо радянської історіографії, то вона по суті замовчуза- 

ла саме існування ціяї партії. Окремі схаати, що почали з"язляти- 

ся з 50-х років в дослідженнях, далеко не відповідали об"«ктивккм 

тенденціям розвитку партії боротьбистів.

Певна інформація про виникнення та деякі аспекти діяльності 

партії боротьбистів міститься у роботах активних учасників рево­

люції. Ці праці дають /явлення щодо ставлення різних політичних 

партій до боротьбистів.̂  •

І Винничзнко В. Відродження нації. - Кигв-Відень. - 1920; Еафес 

М .Г. Два года революции на Украина. /Эволюция и раскол Еунда/. - 

М. - 1920; Христюк П. Замітки і матеріата до історії українсь­

кої революції І9І7-І920 pp. - фага. - 1922; Тютюнник Ю. Зимо­

вий похід І9І9-І92С рр./Політт*чний огляд/. - Коломія. - 1923; 

Мазепа І. Україна в огні й бурі революції. - Прага. - 1942 та ін.
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Ще за часів існування партії, деякі з її членів робили спро­

бу написати історію виникнення та діяльності боротьбистів.* Однак 

ді праці мали характер пропагандистського спрямування, метою яких 

було санайоїгити радовкх членів партії і більш широкий загал з іс­

торіє» партії.

Особливої уваги заслуговуй робота колишнього члена партії бо­

ротьбистів Івана Ыайстренка "Боротьбигм. Історія однієї течі* ук­

раїнського комунізму", яка була написана їм в еміграції. Фактичне 

це єдина книга, яка присвячена повністю бороть'бизму і містить ана­

ліз діяльності цієї партії. Хоч в ній відсутня характеристика полі­

тичної доктрини партії, аналіз організаційних засад'тощо, проте, во­

на надзвичайно важлива як інформаційне джерело для вивчення історії 

бороті-бистів.

В радянській історіографії найбільш інтенсивне висвітлення 

цієї проблеми спостерігалося б 20-х роках. Проте вже з самого по­

чатку позначизася певна упередаенність у вивченні цієї теми, а са­

ме під куток зору взаємовідносин^ КП/б/У* Цю тенденцію відбили 

праці радянських істориків, що мали характер підручників.̂

З початку ЗО-х рокіа, дід вікивок "краткого курса ЕЙІ/б/", 

стаг домінуючим погляд, згідно з яким табір ідейній опонентів біль­

шовиків не заслуговуй уваги взагалі, а партія боротьбистів, зокре­

ма. Б 30-50-х роках історія політичних партій фактично замовчуза- 

лася. Таке мовчання супроводжувалося репресіями щодо хСллікіх чле­

нів політичних партіг у тому числі й щодо боротьбистів1.

Розробка проблемі розпочалася а деугот половики ЬСьх років.

З ці роки сформувалися два основілх напрямки у висвітленні історії 

'та діяльності політичних партій. По-перше, всі національні nsp-гі'т 

соціалістичного спрямування трактувалися як "дрібнобур^'аоні", 

"націоналістичні". Не стали еийнятком і боротьбисти, оскільки, на.

1 Хвиля А. Нариси історії партії.// Боротьба /Чернігів/. - Ч. 17,

19,£2. - 1919; Блакитний В. Що таке комупісти-боротібисти. Істо­

ричний начерк.// Боротьбист /Київ/. - Р 1-2. - 1920; Хто такі 

комуністи-боротьбистк. - Дубни. - 1920 та ін.

2 Майоров М. Из истории революционной борьбы h s  Уіфяикз, - К» - 

1922; Кавич-Чєркасский М. История Коммунистичезкей ппртик Украи­

ны. - К. - 1923; Попов Н.Н. Оиерк исторіїи Коммунистической naj 

тип /большевиков/ Украини. - К. - 1923; Золин Ч. История КП/б/У 

в сжатом очерке. - Харьков..- 1930 та ін.



думку авторів, претендували на "особливий шлях українсько? соціа­

лістично? революції". По-друге, предметом досліджень були не ок­

ремі політичні партії, а лише тактика КП/б/У щодо них. Це повиря- 

валося на державному, ідеологічному рівні. Такий напрямок доміну­

вав без особливих змін у розвитку історіографії проблеми і згодом, 

зокрема, в 70-80-х роках.

З ціют теми було захищено дві дисертації1, аиГ.зло ряд ста­

тей*. Заслуговую на увагу монографія І.З.Кураса.“ Однак названі 

.роботи не вийшли "за межи дозволеного", тому їх не можна а вага ти 

об"єктивними науковими дослідженнями, а ливе як такі, до обслуго­

вували офіційну' ідеологічну доктрину.

Певний відхід від звичних ідеологічних настанов починаються 

з 1989-1990 pp. В цей час значно підвищуються інтерес до життя та 

діяльності окремих політичних діячів України, зокрема, й лідерів 

боротьбистів тощо.4

Але дійсні можливості еільного дослідження заявляються в укра- 

їнських істориків лише після прийняття Акту про незалежність Ук­

раїни 24 серпня 1991 р. З цього часу падають нарешті всі "ідеоло­

гічні настанови" та "догматичні межі".

З початком процесу формування багатопартійності в Україні 

підвищуються інтерес до історії політичних партій, які діяли на 

її терені. Однак увагу дослідників привертають більде такі партії,

1 Полушкина В.А. Рост влияния большезиков и крах мелкобуржуазных 

партий на Украине на завершающем этапе гражданской войны. - Ав­

тореферат. - К. - 1972; Клинтух Е.З. Тактика Коммунистической 

партии по отношению к мелкобуржуазной националистической партии 

боротьбистов. - Автореферат. - Одесса. - 1973.

2 Полушкина В.А. Осуществление КП/б/У ленинской тактики по отнопз- 

няя к партии боротьбистов /1919-1920/.//ІІз истории гражданской 

войны и интервенции І9І7-І920 гг. - Сборник статей. - М. - 1974.

3 Курас И.Ф. Торжество пролетарского интернационалиста и крах 

мелкобуржуазных партий на Украине. - К. - 1978.

4 Дзюба I. Вогнем гартований хорал.//Унратна. - РІ4. - 1989; Пан- 

чук М. Шиття і смерть Олександра [Сумського.//Літературна Україна.

- 26 січня TS89; Польовий А. Нарком Григорій Гринько.//Друг чита­

ча. - 4 травня 1989; Мельник В. Боротьбист. Нарком. Символіст.// 

Літературна Україна. - 12 листопада 1992 та ін.

- 4 -
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як УСДП, УГЕ P/центр.теч./ та інші, а боротьбисти знов випадають 

з їхнього поля зору. Досі ще не з*явилося оіфемого дослідження з 

історії та діяльності цієї партії. • •

Вазок з тим, деякі аспекти дія? проблеми були порушені в окре­

мих роботах, предметом дослідження яких Не п безпосередньо історія 

партії боротьбистів. Передовсім, треба назвати дисертацію Стріль­

ця В. В., де значне місце відводиться державотворчій д+яльності бо­

ротьбистів.* Деякі, фрагменти з історії партії висвітлюй у свопс 

статтях..О.Іренк®, що заямаяться дослідженням життя та діяльності 

одного з лідерів боротьбизму Левка Ковалтва.̂

і'одо 'зарубіжної україністики, то вона довгий час майже не тор­

калася цієї проблеми. Лише в післявоєнні роки за кордоном почали 

з'являтися окремі праці, в яких робилися спроби дети характеристи­

ку ідеології націонал-комуяізїіу, і зокрема боротьбистів. Тая, ряд 

проблем з історії українського націокал-комунізму знайши висвіт­

лення в працях Артура Адаліза, Юрія Бориса, Василя Дмктршкна, Джо­

на Реіштара, Джона Дрмстона та інпкх.

Аналіз літератури свідчить. що такі важливі питання як полі­

тична. доктрина партії, її організаційна побудова, форми та засоби 

легальної і нелегальної тактики партії, діяльність фракції бороть­

бистів в радянських урядах та інші залишилися ло суті ще не до- 

слідженкми, як у вітчизняній, так. і зарубіжній'історіограф??.

> Мета і оатавні завдання дослідження визначені з урахуванням 

актуальності обрано’’  ми та’наукового рівня їт розробки. Дисер­

тант досліджуй ідейні, та організаційні витоки боротьбизму, процес 

ЙОГО ПОЛІТИЧНОГО становлення, місце і роль £ ІТфатнСЬКІЙ рзволвції 

' I9I7-I93D рр» .3 -огляду на. це автор, |.юзввязув .такі завдакнаг

— проаналізувати літератур/, яка містить в <?обі -інформацію про 

партію боротьбистдв;

—■ висвітлити передумови виникненню партії Соротьгистів, історію 

її діяльності; •'

— проаналізувати основні засвди політичної доктрини боротьбизму;

1 Стрілець В.В. Державотворче діяльність пслїтіщнях партій Україна 

/І9І7-І920 pp./.. - Автореферат, - К. - 1992.

2 Хренко 0. Доля боротьбистів. Або про матах ді*ей s -яппда "воедь 

и учитель" грався як кіт з мийкою. - Гада. - Г ■'А, -27 лістопл- 

да 1992; Юренко-О.П. Левко Борясовігч Когвд1».//їкратнсг>!ой! істе­

ричний аурн&я. - FI. - 1993.
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—охарактеризувати організаційну структуру пертії, соціальний 

склад та рівень її вгшиву на соціальні верстви населення а різних 

регіонах України; •

— об'єктивно показати місце та роль ufrt партії в українській 

революції І9І7-І920 pp., простежити вплив ідей боротьбистів на 

подальшій розвиток української політичної думки;

— розкрити причини саморозпуску партії.

Методологічна основа. В процесі роботи над темо» автор керу­

вався принципами об*гктавності та історизму, які лаять можливість 

всебічного наукового аналізу соціально-політичних процесів у сус­

пільстві, Розв"язанню поставлених у дослідзенні с-авдань допсиогло 

використання загальнонаукоз.зс і спеціально- історичних методів до­

слідження - історичного, логічного, методі. класифікації, проблем­

но-хронологічного, порівняльного, статистігшого та їнвкх.

Джерельну базу досл ідження складають архізиі документи Цент­

рального Державного Архіву Громадських Об'єднань України. Вивчені 

також фонди Центрального державного архіву вкцих органів держав­

ної влади і органів, державного управління України. Однак архівні 

матеріали не можуть бути єдиним джерелом дослідження, бо ке від­

бивають всіх аспектів діяльності партії.

Важливою джерельною базе» роботи « партійна преса боротьбис­

тів, яка зберіглася в досить доброму стані у бібліотеці Архіву ор­

ганів державної влади та в Центральній науковій бібліотеці. Пар­

тійна преса містить значний матеріал для аналізу та дослідження, 

бо саме тут друкувалися всі основні документи, в яких викладалися 

головні засоби політики та тактики парті?. На сторінках газет pen-* 

резентувалися різні погляди з програмових питань.

Партійна преса як історичне даереяо цінна і тйа, що в нтй 

друкувалися повідомлення з місць про стан партійних організацій, 

рівень впливу на населення, соціальний склад та чисельність партії. 

Оскільки газети боротьбистів виходили в усіх губернських містах і 

навіть в багатьох повітових, аонн дазоть уяву про регіональний 

вплив та регіональну діяльність партії. ,

Використана також преса інша політичних партій України, во­

на відображає взаємовідносини боротьбистів з іншими партіями, ха­

рактеризуй ставлення цих партій до боротьбистів,

Важливим дхерелом е листівки партії, що виходили в періоди 

нелегальної діяльності доби Гетьманської Держави, Директорії, де*
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нткікрини. Боки розширюють уявлення про тактичні засоби нелегаль­

не? д+ялькостт ііартт.т те визначення тт позиції щодо існуючою вла­

ди.

Як джерело використовувалися Я деякі окремі видання партії 

у вигляді брошур, а тако* окремі видання праць лідеріь партії,

ііаукова. новизна ілсестації поля гаг у наступному:

— уперше у вітчизняній історіографії проведено комплексне дослід­

ження боротьбизму як ідейно-політичної течії і як політичної пар­

тії;

— показано місце та роль партії боротьбистів в українській рево­

люції І£17-1920 pp., з"ясовако її вплив на подальший розвиток по­

літичної думки в Україні;

. — аналізуються політична доктрина боротьбизму, даяться характе­

ристик його організаційних засад,- а тако» соціального складу пар­

ті? та рівня ті впливу в різних регіонах України, тобте висвітлю­

ються питання, які рантке не розглядалися в науковій літературі;

— дисертант вперше зводить в науковий обіг визначення поняття 

"боротьбизм".

Практичне значення роботи полягав в тому, що тї матеріали та 

висновки мокуть бути використані б таких навчальних курсах як по­

літична історія України, історія України, ітри розробці спецкурсів 

3 Історії політичних ЕЕ.рТІЙ, уЯрвТНСЬНОЇ СуСПІЛЬНО-ПОЛІТЗ'ЧНОТ дом­

ки.

Певне значення дослідження маг. дяя поглиблення розуміння прог­

рамових документів с. :мих новоутноренних партій в Україні, які 

певною мірою враховують ідейно-теоретичні засади своїх політичних 

посередників.

Апробація дисертації. Основні иолокешія та висновки дисерта­

ції викладалися на наукових конференціях, обговорюватися на засі­

даннях те методологічних семінарах кшіедри загальної історії гу­

манітарних факультетів Київського університете ім, Тараса Еярчега» 

і кафедри тетерії та економічної теорії Уеліюпольськогс педаїогіч* 

ного інституту. А також знайшли свос відображення у публікаціях.

Структура, дисертації. Поставленні дослідницькі завдання, ло­

гіка ?х розв'язання визначили структуру. дисертаційно? робити. Во­

на складаються з іступу, Tpt-w розділів, висяавчів, додатків щ  

списку використаних ддерол і літератури.
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оенивния ЗМІСТ дослщ зш .

У вступі обгрунтована актуальність проблеми, її нау^ом Я 

практична значимість, визначено ступінь наукової розробки тем.:, 

охарактеризована джерельна база дослідження, сформульовані його 

завдання.
V першому розділі - "Передумови виникнення боротьбизму як 

політичної партії" - досліджується механізм виникнення на тсрені 

УПСР нової партії - партії боротьбистів, і;росте>.угться процес тт 

організаційного оформлення, характеризуються основні засади орга­

нізаційної побудови партії.

В розділі розкриваються причини виникнення розбіжностей усе­

редині УЛСР з основних програмових питань /національного, аграрно­

го, ставлення до політики Центральної Ради тоїдо/ і формування на 

базі цього самостійних течій з власним розумінням цих проблем, в 

тому числі і "лівобережної", яка стала основою майбутньої партії 

боротьбистів. Автор доводить, '.до це мало об"гкт::зге*.й закономірний 

характер і було зумовлено, передовсім, подальшім процесом диферен­

ціації українського селянства, визначенням політичних і соціальній 

інтересів різних його груп. На думку дисертанта цьсму сприяли і 

суто суб'єктивні обставини - несталість політичної доктрини УЛСР, 

аморфність організаційної структури, брак досвіду у лідерів партії.

На формування ідейно-політичних засад "лівобережної" течії 

впливали, головним чином, такі фактори. Насамперед, особливості со­

ціального розвитку в базових для формування цієї течії губерніях - 

Полтавській і Харківській, де перевалку кількість складали дрібні 

селянські господарства. А також, не останню роль зіграло і геог­

рафічне розташування цих губерній - близько від Росії, -о обумов­

лювало швидке проникнення впливу російської соціал-демократії /й 

більшовиків тсцо/.

Вирішальне значенні для розколу УПСР мав гетьманський перево­

рот 29 квітня 1918 р. Протилежне ставленню до Гетьманської держа­

ви двох основних течій партії зробило неможливим подальше горааль- 

не існування єдиної партії, бо представники "лівобережної* течії, 

в протилежність іншим, заперечували будь-яку можливість співробіт­

ництва з гетьманським урядом. Наслідком цього і стало організацій­

не оформлення ідейного розколу УПСР на ІУ з"¥зді в травні ISI8 р. 

При виборах до ЦЕ£, туди потрапила більшість представників "ліво­

бережної" течії, і ЦК оголосив розпуск УПИР, заявив про початок



ново? per страд і? членів партії відповідно із сво«ю платформою та 

перехід партіт на нелегальний стан. Таким чином, і бу* покладений 

початок формування нової політичної партії - партії боротьбистів, 

що дістала таку назву завдяки назві свого центрального органу "Бо­

ротьба*.
Аналіз організаційно? структури партії свідчить, що головним 

nrwaasssu її побудови став, запозичений у більшовиків принцип "де­

мократичного Цгнтралізму*, який знайшов свій відбиток у новому ста- 

-уті. На погляд лідерів партії цей принцип найбільш відповідав ре­

волюційним подіям і на його базі можна було сформувати партію з 

ціцкоіі партійною дисципліною, чіткою підпорадковашістю низових 

організацій ви=им.

У ггугому розділі - "Політична доктрина боротьбизму" - аналі­

зуються основні програмові засади боротьбизму. простежуються його 

ідейно^політкчна еволюція до над і опал-комун ізму.,

ЕоротьСизм запропонував свою програму вирішення основних пи­

тань української революції І9І7-І920 pp., характерною рисою якої 

було поступове "полівігам" і перехід в соціально-економічному ас­

пекті фактично на позиції більшовиків.

Евротьбисти розробили свою концепцію української революції 

І9Ї7-І920 pp., основні положення якої полягали в наступному* За 

перекснаїшям боротьбистів, Україна переживала свою революцію, не­

залежну від російсько^, яка здійснювалася силами самої України. Го­

ловною особливістю ція? революції, на їх думну, було те, що вона 

вирішувала не тільки соціальні, а й національні проблеми. Револю­

ція розглядалася Соротьбистгми як комуністична за своїм характером 

і вбачалася складовою частиною "всесвітньої комуністичної револю­

ції". З огляду на це Я визначалися її рушійні сили, якими вважали­

ся "міський і сільський пролетаріат", а також "наиівпралетарські 

верстви села разом з біднішим селянством". На погляд боротьбистів 

ка чолі цієї революції повзиен був стати "український комуністич­

ний центр”, тісно пов"язаний а українським національним процесом, 

ядром якого мала право стати лиш Українська Комуністична партія 

/боротьбистів/, бо мала значний вплив серед українського населення.

Відповідно із своїм розумінням характеру і завдань революції 

боротьбисти формували свої позиці? і л;одо можливих форм організа­

цій влади на Україні. З початку свого існування характерною рисою 

позицтт партії з цього питання був своєрідний дуалізм /що був ус-

- 9 -
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падкований від колишньої УГ1СР/, капи водночас визнавалася необхід­

ність існування двох вищих законодавчих органів - нехласового - 

парламенту і суто класового - Всеукраїнської Ради Робітничих та 

Селянських депутатів. Це значило відбиток у перйгому програмовому 

документі - "Платформі ЦК УПСР", ухваленої 3-го первая 1918 р,^

Період гетьманщини став переломним у житті партії, коді: вена 

повністю відійшла від позицій парламентарної демократії і стала 

на суто класові, більшовицькі позиції, визнавши необхідність дик­

татури пролетаріату у вигляді Рад робітничих та селянських депу­

татів.

Гасло "Вся влада Радам!" боротьбисти, як і значна кількість 

українських партій, запозичили у більшовиків, яким вдалося приче­

пити значній частині селянства і робітництва це гасло /що в свою 

чергу ЕІдбивало певний рівень політичної культури шлроких час/. 

Відчуваючи зрусіфікований відтінок Рад, боротьбисти намагалися за­

лучити до них якомога ширшій український загал.

Аналіз національно̂ дернавницької програми боротьбистів свід­

чить, що ьона вагувалася на засадах соціалістичної федерації, яка 

вважалася игада найоптииалькішою формою- вирішення національної 

проблеми. З огляду на це Україна повинна бут стати членом "Все- . 

світньої Федерації Соціалістичних Республік", а саьюетійнхсть Ук­

раїни розглядалася лише т  умова переходу до федерації. Однак фе­

дерацію вони розуміли як подальший, наступний за самостійністю, а 

ке попередній етап міжнародних відносин, бо федерацію мали скла­

дати рівноправні, самостійні держави з власними політичними і еко­

номічними центрами. На чалі'федерації п&винен був стати "верхов­

ний керуючий центр",- якому надавалися лише загальнополітичні пра­

ва баз функцій виконавчо-розпорядчої влади. За окремими частина­

ми федерації залишалася повне автономія у щравах внутрішньої по­

літики і економіки. . •

Існування України як окремого організму у "Всесвітній Соціа­

лістичній Еедвраціїг' обумовлювало, на думку боротьбистів, і необ­

хідність визнання державною мовою саме українську мову, а також 

створення самостійної "Української Червоної Армії".

Б позділі викладаються соціально-економічіїа прогршл партії 

боротьбистів, що випливала з загального принципу де ржя тю тв орання - 

йрикципу федералізму. Партія вимагала, щоб всі галузі життя були 

‘організовані на федеративних підвалинах. Насамперед, федеративне



об'єднання органів упр&влірня економікою і профспілками.

Значне місце в цій програмі відводилося проблемі аграрної ре­

форми в Україні. Одні™  з перших умов проведення реформ* бороть­

бисти вважали необхідніста ретельного врахування місцевих обставин 

і особливостей, які полягали, насамперед, в традіційно складених 

формах землекористування.

Ка початку свого існування партія вбачала, що земельна рефор­

ма в Україні мая провадитись на засадах соціалізації, тобто рівно­

го розподілу зваді серед селян. З утвердженням радянської влади в 

Україні, аграрна програма боротьбистів почала поступово еволюціо- 

нюаати до націоналізації землі, мето» якої було усуспільнення за­

собів і продуктів виробництва сільського господарства, створеная 

колективних господарств. Однак, схиляючись поступово до більшовиць­

кої програми вирішення земельної проблеми, боротьбисти залишалися 

стояти ка принципах врахував;w місцевих особливостей,, да, на тх 

,пумку, маЯке не існувало грунту для проведення націоналізації зем­

лі. Тому н&цтоналізація розглядалася ними лише ях мета, а своя 

завданні вони вбачали в утворенні умов, сприяючих їй і виступали 

за рівноправне існування на селі таких форм господарств, як дер­

жавні магтхи, колективні, "об"єднані", кооперативні та окремі се­

лянські господарства.

Загальним наслідком проведення земельної реформи, як вважали 

боротьбисти, ши стати добробут селян /матеріальшй і моральний/ 

на рівні з добробутом робітничого класу*

Щодо питань реорганізації промисловості погляди боротьбистів 

фактично повторювали більшовицькі положения. Так, на погляд бо­

ротьбистів, ас* організація виробництва повинна була провадитись 

планомірно, здійснюватися централізовано через державні органи. З 

метою запобігання бюрократизації апарату управління вбачалося до­

цільним залучити до управління промисловістю широкі пролетарські 

маси через професійні союзи. Останні в свою чергу повинні були 

прагнути зосередити в своїх рунах усе управління народним господар­

ством і заохочувати широкі прошарки працюючих кожної галузі. Бо­

ротьбисти виступали за одерг&влення профспілок, надання ти функцій 

використання усіх скл праці на підставі розподілу та перерозподі­

лу- Взагалі, треба зазначити, що в своїй соціально-економічній 

програмі боротьбисти значно меньше приділяли уваги реорганізації 

промисловості порівняно а питашша перебудови rarw, В значній мі­

- I I  -
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рі це пояснювалося тим, що боротьбисти в/Зшлк з УТЕР, соціальну ба­

зу якот складало переважно українське селянство,

У третьому розділі - "Основні напрямки та засада тактики пар­

тії боротьбистів" - досліджуються практична діяльність партії періо­

ду української революції І9І7-І920 pp., аналізуються тї вплив на 

поточні події.

За короткий термін свого існування партія перебувала, як на 

нелегальному, так і легальному становищі. Це алгаїноало з визнання 

або невизнання партією певної існуючої влади в Україні. Зог--ема, 

такі періоди, як доба Гетьманської Держави» доба Директорії і пері­

од денікінщини,. партія знаходилася на нелегальному становищі. Хоча 

кожна з цих влад відрізнялася своїми цілями та політичними силами, 

що репрезентували їх, загалом суть їх суперечила основним засадам 

боротьбизму що ставило партію у відкриту опозиційність, З іншого 

боку, негативне ставлення цих урядів до партії /іноді відкрито во­

роже/ не залишало можливості дач неї легального існуванні.

Легально партія діяла в періоди встановлення радянської влади 

в Україні, що відповідало їг уявленню про коханні форми організа­

ції влади і дозволялося більшовицьким урздом.

' Становище легальності або нелегальності обумовлювало й необ­

хідність вироблення відповідної тактики» Своя існування партія 

починала яв нелегальна, віддільна в період Гетьманської Одвези. , 

Тому саме в цей період були вироблені основні форми та засоби не­

легальної тактики, які широко використовувалися партією й анастій­

ні два періоди нелегальності.

Аналіз документів свідчить, що нелегальна робота партії вела­

ся в таких напршадхг літературна, організздійно-інструхторсьія. 

та бойова. З метою їх реалізації був створений інститут партійних 

емісарів на чолі з "Радою Головних Революційних Екісарівп/Цектр- 

рєвком/, який діяв на терені України. Партією велася широка агі­

тація серед населення, видавалися відозви, звернення, значна час~ > 

тина активних членів партії залмалися пропагандою серед війська 

противника. Однак головні зусилля партії були зосереджені на фор­

муванні бойових загонів для систематичної дезорганізації тилу, а 

також на підготовчій роботі по організації загального повстання 

проти існуючої влади з метою сприяння встановленню радянської 

влади в Україні.

З часу встановлення радянської влади в Україні, партія повила
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легальну боротьбу за те, цоЧ тт представників було прийніто до 

складу радянського уряду. Однак більшовики погодилися на це лише в 

■гранні 1919 p ., коли тх політика призвела де ряду повстань в Украї­

ні.
Уз ішовши до уряду t тим самим взявши на себе відповідаль­

ність за Яого політику, сво'т'м головним завданням партія вбачала 

вихід з економічної руїни та втілення в життя принципу фактичної 

рівноправності всіх національностей. З самого початку свояї діяль­

ності з /ряді боротьбисти запропонували свою альтернативу держав­

ного будівництва а Україні. Аналіз документів /резолюцій, проектів 

законів, директив та ін./, які подавалися 'Іракців» боротьбистів 

для розгляду в уряді, свідчать, що основними положеннями ціяї аль- 

7е;.натквк були: створення незалежної Української Радянської Рес­

публіки із власним незаяенним від Москви центром управління народ­

ним господарством і окремою Українською Червоною Армією. В респуб­

ліці влада мала' бути представлена Радами робітничих та селянських 

депутатів, а економічне життя перебудоване на соціалістичних заса­

дах. До того ж необхідно було створити всі умови для розвитку ук­

раїнської мови та культури, водночас даючи можливість розвитку й 

іншим культурам.

Однак в реальних умовах тогочасної України /пріоритет більшо­

виків у політичній системі республіки/ боротьбисти не мали дос­

татніх сил для втілення своїх намірів в життя, бо в радянському 

уряді не складали чисельної більшості. Вони не могли спертися на 

власну армію та власний державно-партійний апарат і тому не були 

господарями ситуації, а звідси випливали і дуже обмежені можливос­

ті впливу на урядову політику.

Діючи з легальних умовах, партія намагалася посилити свій 

вплив серед широких верст населення і стати масовою партією. Для 

досягнення цього використовувалися, зокрема, такі засоби як ство­

рення. на місцях партійних осередків та "гуртків співчуваючих1*, 

розповсюдження партійної преси та літератури, влаштування бібліо­

тек, хат-читалвнь, лекцій, мітингів, зборів, організація курсів, 

шкіл для дорослих, партійних" клубів, а також безпосередня участь 

членів партії в профспілках, кооперативних організаціях, осеред­
ках "Просвіти'' тощо.

Регіональний вплив боротьбистів буч неоднаковим. Найбільшої 

розповсіодженностї партія дістала в трьох губерніях - Київській,
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Полтавській та Чернігівській.

Аналіз реєстраційних карток членів партії да«- можливість з "ясу­

вати її соціальну базу. Місцеві організації складалися- переважна

з представників інтелігенції, селян, учнів і студентів, робітницт­

во було представлено в меньшій мірі. За національною ознакою ос­

новна маса членів партії були українцями. За своїм віком партія 

була дуже молода, більшість членів були в віці від 17 до ЗО років.

В розділі аналізуються причини зникнення партії боротьбистів

з політичної арени України. Насамперед, це політика більшогчяів, 

яка була спрямована ка ліквідацію багатопартійності. Певкою мірою 

це було обумовлено й тогочасним рівнем політичної культури україн­

ського суспільства, яке не мало досвіду існування багатопартійкої 

системи в країні. Тому значна маса селянства та робітництва не ро­

зуміла доцільності існування двох майже однакових партій.

У висновках підсумовуються основні ідеї дисертаційного дослід- 

жєиняі дається визначення поняття "боротьбизм".

— ВОРОТЬБИЗМ - перша політично та організаційно оформлена те­

чія українськот*о націонал-комунізму, яйкй виник і розвивався як 

історична спроба поєднати в політиці та на практиці вимоги україн­

ської революції I9J7-I920 pp. з основними принципами політичної 

доктрини більшовизму.

— В революції боротьбизм зайняв пробільшовицьку позицію, з

о і ляду на те, що головним своїм завданням вбачав сприяння перемозі 

"комуністичної резолюції" в Україні і фактично визнав принципові 

положення більшовизму /диктатура пролетаріату, влада Вад, визна­

чення комуністичного характер '̂ революції на Україні та ін./, роз­

ходячись лише в засобах проведення їх в життя.

— Підтримка гасла "Вся влада Радам?1, а також співробітницт­

во із більшовиками, призвели до певної ізоляції партії, а її бороть- ’ 

ба проти Директорії фактично означала розрив єдиного українського 

національного фронту, що мало фатальне значення для національно- 

визвольних змагань України в революції ISI7-I920 pp., бо пєвною 

мірою сприяло окупації України радянською Росією.

-- Ввійшовши разом з більшовиками до склад;/ радянського уря­

ду, боротьбисти запропонували свою програму нац тонально-держаЕно-г 

го будівництва в Україні. Не маючи реальних сил для її втілення в 

життя, вони могли стати конструктивною опозицією до існуючої влади. 

Краде розуміючи місцеві умоли та маючи значно ширшу соціальну базу,
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вони могли виступити тою противагою, яка б стримувала більшовиків 

від їхнього радикалізму. Одная в ситуації не:ишераеного формуван­

ня б а гзтоплрт і йної сіїстєми в Україні і зважаючи на політику біль­

шовиків ка створення сао*-ї партійної монополії, реалізація цього 

гл.тху була неможливою.

—  З огляду ка це, партія боротьбистів була поставлена в та- 

к' умови, на.-а або самолі хвідуватися, або перейти в підпілля 

/до гаятично означало політичну, а потім і фізичну смерть/. Тому 

партач обрала лерпкй елях. Зорыапъко це означало, що вона програ­

ла боротьбу за влад” більшовикам. Однак, на тому етапі, політич­

ного Санкрутстза їхніх ідеї не сталося, бо спостерігався процес 

українізації певної частини КП/б/У. До того ж, ідеї націонал-ко- 

мукізау знаходили своїх прибічників і в подальшій історії радянсь­

ко’ України, а;о на певних етапах розвитку мало позитивний харак­

тер.
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